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Физика вокруг нас! Мы встречаемся с нею повсюду. А какие опыты можно провести дома, не используя дорогостоящие приборы и оборудование?
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Два листка  из школьной  тетрадки.
Около Вовочки толпились одноклассники.  Вовочка держал в вытянутых руках по чистому листу бумаги и загадочно улыбаясь спросил: 

Что нужно сделать, чтобы один из листов упал раньше другого? 
Ответ. Один из вариантов решения: скомкать один листок, уменьшится объем, тело упадет быстрее. 

2)
После успешно проведенного опыта Вовочка поднял один из листков. На нем были видны два жирных  пятна. Вовочка рассматривал эти пятна. В том месте,  где были пятна, бумага была более прозрачной. 

Как это объяснить? 
 Ответ. Волокна, из которых состоит бумага, рассеивает свет,  хотя они и достаточно прозрачны. Масло заполняет поры  (капилляры) между волокнами и рассеяние света уменьшается. 
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Почему иголка может плавать на воде?
Закон Архимеда дает ясный ответ: стальная иголка тяжелее равного объема воды почти в 8 раз — она обязательно должна утонуть, упасть на дно. Однако потрем сухую иглу между пальцами (т.е. покроем ее поверхность тонким слоем жира, который не смачивается водой) и осторожно положим ее на поверхность чистой воды в тарелке. Класть надо горизонтально. Для этого можно положить иголку сначала на кусочек промокашки, а затем на воду. Бумажка промокнет и потонет, а игла будет плавать. Ее удерживает поверхностное натяжение воды. Если подлить в воду концентрированный раствор смачивателя (мыла, шампуни), понижающего поверхностное натяжение воды, игла вскоре  потонет,  т. к. слой жира нейтрализуется.
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Вовочкины опыты

Почему пробка улетела?
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Ополосните фарфоровое блюдце водой и поставьте на стол. Возьмите кусок мыла. Положите мыло на дно блюдца и прижмите, а затем поднимите мыло, не сдвигая его. Вместе с мылом будет подниматься и блюдце. Объясните наблюдаемое явление. 
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Скорпиончик.
- Ты видел сушеного скорпиончика? - спросил Вовочка малыша, хитро улыбаясь и протягивая ему небольшой бумажный кулек. Кулек был довольно хорошо и плотно свернут. Малыш начал разворачивать кулек, и... вдруг в кульке что-то зашевелилось, заскреблось, и из него выскочила обыкновенная пуговица, через дырки которой была продета резинка, прикрепленная к куску изогнутой проволоки. 
" А почему скорпиончик издает скребущий звук?" - спросил малыш. 
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Вовочка взял толстый гвоздь, обернул его несколькими слоями бумаги, а поверх бумаги намотал 100 витков тонкой медной проволоки. Концы проволоки зачистил мелкой наждачной бумагой и присоединил к клеммам батарейки.  Затем  острый конец гвоздя поднес к маленьким гвоздикам лежащим на столе. Они проворно подпрыгнули, и, прилипли к гвоздю. Что за устройство он изготовил? 
Ответ. Электромагнит. 
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Картезианский водолаз 

Как приятно, если действующий прибор сделан своими руками! Предлагаем сотворить картезианского водолаза из двух пластмассовых бутылок — большой и маленькой.
Бутылку-сосуд следует взять повыше. «Водолазом» может служить пластмассовый маленький пузырек или «ампулка» из-под глазных капель, плотно завинченная. К ампулке прикрутите проволочку-груз, укорачивая ее до тех пор, пока «водолаз», погруженный в воду, налитую (не доверху!) в бутылку, не поднимется над поверхностью жидкости на 1—2 мм. Бутылку закупорьте. Прибор готов!
10)
Опыты за чашкой чая.

Вылейте на блюдце немного горячего чая и дайте ему охладиться. Возьмите горячий стакан и опрокиньте его в блюдце. Спустя непродолжительное время весь чай из блюдца соберется под стаканом.
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