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 Чем скорее проедешь, тем скорее приедешь. Козьма Прутков. 
Как  быстро  мы  движемся? 

 Человек способен "перегнать ветер", но с мухой, пролетающей 5 метров в секунду, он может состязаться разве только на лыжах, а зайца (16,7 м\с)  или охотничью собаку (18 м\с) не перегонит даже на лошади карьером.
  По суше, воздуху и воде человеку помогают перемещаться изобретенные им машины. Первые отечественные автомобили АМО-Ф-15 развивали максимальную скорость 42 - 43 км\час.
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2.

Какова  природа  молнии?
    Молния- это мощный электрический разряд, возникающий при достаточно сильной электризации облаков или туч между собой или между тучей и землей. Причиной молнии является ионизация столкновения, или ударная ионизация. Электрическое поле тучи имеет огромную напряженность - около 
миллиона В\м.  Свободные электроны получают в таком поле огромное ускорение. При столкновении с атомами или молекулами они ионизируют их. В результате возникают лавины быстрых электронов, т.е. происходит электрический разряд.  Ударная ионизация приводит к образованию светящегося плазменного канала, по которому проходит импульс основного тока молнии. Канал ионизированного газа как бы замыкает накоротко две тучи или тучу с землей.  Почему канал светится?  
   Сила электрического тока в канале достигает  100 000 А. Выделяется огромная энергия до миллиарда Дж. Температура канала достигает 10 000 К, что и рождает яркий свет, который мы наблюдаем при разряде молнии. После прохождения основного тока наступает пауза длительностью от 10 до 5с. За это время канал практически гаснет, его температура падает до 1300 оС. В науке установлено, что и свечение и разогрев плазменного канала  развиваются в направлении от земли к туче, поэтому после паузы мощный импульс основного тока распространяется по восстановленному каналу снизу вверх. Паузы между свечениями всего десятки миллисекунд, поэтому несколько мощных импульсов мы воспринимаем как единый разряд молнии, как единую яркую вспышку. Каковы основные характеристики молнии? 

       Скорость распространения молнии очень велика. Так от облаков до Земли молния проходит за 0,002 сек, что соответствует скорости 1000 000 м/с. Средняя сила тока разряда 1000А, а общий заряд, переносимый молнией, достигает 100 Кл. Канал молнии очень узкий. Видимый канал имеет диаметр около 1 метра, а внутренний, по которому течет ток - 1 см. Длительность каждого импульса 0,001 с. Промежутки между импульсами 0,01 с. Максимальная сила тока в импульсе может превышать 100 000 А. Молния - это пробой конденсатора, у которого диэлектриком является воздух, а обкладками облака и земля. Емкость такого конденсатора невелика, примерно 0,15 мкФ, но запас энергии огромен, так как напряжение достигает миллиарда вольт. 
3.
Как изготовить гальванический элемент?
   
       
 Любителям  научных  курьезов можно сообщать рецепт изготовления гальванического элемента  из  лимона, описанный еще в 1909 году в журнале "Природа и люди"№28.      
         Разрежьте лимон острым ножом поперек, стараясь по возможности не сминать и не разрывать тех тонких перегородок, которые делят лимон на гнезда. Затем в каждое гнездо воткните попеременно по кусочку (2 см.) медной и цинковой проволоки и соедините их концы последовательно тонкой проволокой. Соединять нужно все медные кусочки - одним проводом, цинковые - вторым. У вас получиться маленькая гальваническая батарея, дающая хотя очень слабый, но оказывающий некоторое физиологическое действие (проба на язык дает характерное покалывание).
